Nerovnosti v trojuholniku
| Mirka Sotdkovd

Niektoré uzito¢né vzorceky

Tvrdenie.

e S=/s(s—a)(s—b)(s —c), tzv. Herénov vzorec.
5= %absin’y.

e R= %3.

e a = 2Rsina.

er=25/s,ra=5/(s—a).
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ot + 137 + 12 = 3(a® + %+ 2).
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® sha = smp = sy U2V sinusova veta.

e a? =b% + ? — 2bccos «, tzv. kosinusova veta.
Cntmtu T

o sin % o (sfbl))gsfc)

ecos§ = S(‘:a)

e sin o + sin 3 4 siny = 4 cos %cos%cos 7.

e cosa + cos 3+ cosy = 1+4sin%singsin%.

Posledné 2 vzorce platia pre o + 3+ v = 7.

Niektoré uzito€né nerovnosti

Tvrdenie.

o AG: mz?yitﬂc” > YT1T3 ... In.

o AK: Titzot 4Tsn [x124wo24-- a2
: n — n :

Obe nerovnosti platia pre x; > 0, rovnost nastava prave vtedy, ked 1 = -+ = .
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e r1y1+x2y2+ - +Tnyn < \/.T% +aZ4-+ x%\/y% +y3 + -+ y2, tzv. Cauchyho-
Schwarzova nerovnost.

Zaujimavé nerovnosti, ktoré platia v trojuholniku

Veta. (Finsler-Hadwigerova nerovnost)
A+ + 2 >4V3S5+ (a—b)2 + (b—c)? + (c—a)’.

Veta. (Eulerov vzorec, Eulerova nerovnost) Ak O je stred kruznice opisanej troj-
uholniku ABC' a S stred jemu vpisanej kruznice, potom |SO|2 = R(R — 2r). Kedze
|SO|? > 0 tak R > 2r.

Veta. (Erddsova-Mordellova)  Nech O je Iubovolny bod vnitri trojuholnika ABC.
Oznacme Ry = |OA|, Ry = |OB|, R3 = |OC| a r1, ra, r3 velkosti kolmic z O na BC,
CA, AB. Potom

Ri+ Ry + Rg > 2(r1 + 72+ 13).

Rovnost nastava prave vtedy, ked je trojuholnik rovnostranny.

Veta. (Schreiberova nerovnost)  Pri rovnakom oznadeni, ako v predoslej vete, plati
R1 + Ro + R3 > 6r,

pri¢om rovnost nastava, prave ked je trojuhonik rovnostranny.

Veta. (Stewartova) V trojuholniku ABC prelozme vrcholom C priamku p, ktord
pretina stranu AB vo vnutornom bode D. Ozna¢me |AD| = m,|BD| =n,|CD| =r.
Potom

er? = a®m + b2n — emn.

Désledok. Trojuholniku ABC je opisana kruznica k s polomerom R. Majme kruznice
k1(01,71), k2(0O2,12), k3(03,13), ktoré sa k dotykaji zvnitra a postupne tiez dvojic
polpriamok (AB, AC), resp. (BA, BC), (CA,CB). Potom

r1 T2+ ry > Ar

pri¢om rovnost nastava prave vtedy, ked je trojuholnik rovnostranny.
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